

Бекулов Беслан Рашидович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Профилактика и предупреждение преступлений, связанных с
незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в
Кабардино-Балкарской Республике**

Аннотация. На данный момент остро встала проблема борьбы с незаконным оборотом наркотических средств. Но необходимо не только бороться с незаконным предложением наркотиков путем уголовных санкций, но также пытаться сократить спрос на них среди населения в государстве. По данной сфере необходимо активно проводить меры по профилактике употребления, а также пресечения уже начавшегося употребления среди граждан.

Ключевые слова: насилие, насильственные преступления, изнасилование

Профилактика правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков – система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ [1, с. 89]. Говоря о профилактике, важно уточнить, что конкретно предотвращается: начало потребления, повторяющееся употребление, отрицательное влияние на общество, проблемы со здоровьем.

В Кабардино-Балкарской Республике принята Долгосрочная областная целевая программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению

наркотиками и их незаконному обороту на 2010–2015 годы» в целях обеспечения условий для приостановления роста злоупотребления наркотиками и их незаконного оборота. Для достижения поставленной цели Программы предусмотрено решение следующих задач: реализация комплекса мероприятий антинаркотической направленности среди различных категории населения, прежде всего – среди молодежи; развитие взаимодействия и сотрудничества государственных органов, общественных организаций в сфере профилактики распространения наркомании и связанных с ней правонарушений; сокращение масштабов распространения наркомании и связанных с ней преступности и правонарушений; снижение доступности наркотических средств и психотропных веществ для незаконного потребления; организация целенаправленной информационно-просветительской работы с населением, прежде всего – среди молодежи, по антинаркотической пропаганде; внедрение новых методов и средств профилактики наркомании, лечения, а также медицинской и социально-психологической реабилитации больных наркоманией.

Профилактика предполагает активные меры государства в лице его государственных органов – ФСКН РФ, прокураторы, а также органов местного самоуправления и общественных организаций. То есть необходимо осуществлять меры по профилактике и предупреждению комплексно, именно тогда они будут производить наибольший эффект.

Важную роль в профилактике и предупреждении незаконного оборота должна играть ФСКН РФ. Так, в соответствии со справками о ситуации в сфере оборота наркотиков за 2014 год, в Кабардино–Балкарской Республики проведено 145 лекционных занятий, в ходе которых демонстрировались фильмы антинаркотического содержания, распространялась специальная литература. С военнослужащими, курсантами, студентами и преподавателями Академии ФСО, ВУЗов, техникума путей сообщения, других средних специальных учебных заведений организованы «круглые столы» на тему молодежной преступности и распространения наркомании. В печатных и

электронных СМИ на постоянной основе размещается информация профилактической направленности, по радио и телевидению проходят выступления руководства Управления. В четырех городских библиотеках неоднократно проходили мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни и т.д. В период с 18 по 26.06.2014 и с 12 по 23.10.2014 г. прошла Республиканская антинаркотическая акция «Сообща, где торгуют смертью», в проведении которого были задействованы как правоохранительные органы, так и представители исполнительных органов и общественности. Большое внимание уделялось проведению спортивных мероприятий, направленных на привитие молодежи и подросткам здорового образа жизни.

ФСКН необходимо совместно с органами местного самоуправления, руководителями образовательных и медицинских учреждений, ОВД, Прокуратурой проводить совместные семинары, на которых будут обсуждаться проблемы незаконного оборота, выработываться совместные программы по решению проблем, планы профилактических мероприятий, делиться информацией. По итогам семинаров должен составляться документ, по распределению усилий по реализации программы [2, с. 110].

В последнее время наблюдается некоторая неэффективность в деятельности правоохранительных органов по предупреждению и профилактике незаконного оборота наркотиков и их немедицинского употребления. Причинами этого являются:

- 1) нехватка квалифицированных кадров на самых трудоемких участках работы.
- 2) несовершенство отечественного законодательства в этой сфере, а также отсутствие передовых методических разработок, 3) наблюдается равнодушие, безответственность и легкомыслие населения по отношению к проблеме, связанной с наркотиками, что может говорить об ущербности и неэффективности проводимых профилактических мер.

Резкому росту правонарушений в сфере незаконного оборота способствует массовое вовлечение подростков и молодежи в употребление

амфитаминов, которые распространяются на массовых мероприятиях досуга и развлечения. Основные мотивы употребления:

- 1) познавательные,
- 2) самоутверждение,
- 3) символическое участие,
- 4) снятие напряжения.

Наблюдается распространение наркомании среди лиц, не имеющих определенных занятий. Большинство из них получают средства на наркотики путем противоправных действий.

Сильнее всего риск употребления у молодежи в возрасте 12–18 лет [2, с. 144]. Так как в этот период большое количество задач развития: уход из родительского дома, достичь признания в группе, завязать отношения в обществе, определиться с профессией, создать шкалу ценностей. Риск возникает, если молодой человек своих задач, не может их принять, либо решение этих задач невозможно.

В этих условиях необходимо проводить профилактику с использованием научного подхода. Большинство научных деятелей выступают за проведение профилактических мер на нескольких уровнях [2, с. 73].

Прежде всего необходимо делать акцент на пропаганде здоровый образ жизни и на формирование жизненных навыков, необходимых для противостояния желанию попробовать наркотики [3, с. 68].

Также необходимо проводить беседы в вузах по основам законодательства, разъяснять студентам все виды ответственности, которые могут наступить за незаконный оборот наркотиков, толковать содержание норм УК РФ и КоАП РФ, связанных с незаконным оборотом.

При определении наиболее приоритетных направлений в организации предупреждения наркотизма очень важно разработать криминологический прогноз развития наркоситуации в целом в стране и применительно к конкретным регионам [4, с. 69].

В заключении можно сказать, что предупреждение и пресечение преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ имеет особое значение. На данный момент пришла ясность, что деятельность по профилактике и предупреждению должна осуществляться комплексно, в ней должны участвовать не только государственные правоохранительные органы, но и органы субъектов РФ, а также местного самоуправления. Профилактика должна охватывать различные сферы жизнедеятельности и заключаться в различных видах мероприятий, направленных как на конкретную личность, так и на все общество. Активную деятельность в данной сфере также должны осуществлять различные коммерческие организации, а также общественные объединения. Общество должно осознать, что только от их участия будет зависеть эффективность профилактической деятельности, а, в конечном счете, и здоровье всего общества, очищенность его от различных угроз, которые несет незаконный оборот наркотиков и его немедицинское потребление.

Литература

1. Гасанов Э.Г. Наркотизм: тенденции и меры преодоления. М., 2005
2. Галузин А.Ф., Лошкарев В.В., Малько А.В. Антинаркотическая политика как важнейший элемент антинаркотической функции современного российского государства и гражданского общества // Современное право. 2012. № 5.
3. Камышников Незаконный оборот наркотиков. М.: Щит-М, 2011.
4. Шалагин А.Е. «О некоторых особенностях предупреждения незаконного оборота наркотиков на современном этапе» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://vww.elibrary.ru>